

患卵巢過度刺激綜合症 併發腦靜脈栓塞 人工受孕中風 42歲婦失胎兒

香港文匯報訊(記者 嚴敏慧)人工受孕有機會導致半身癱瘓。一名42歲接受體外受精的女子,突然出現頭痛及左半身無力症狀,經醫生檢查後證實患上卵巢過度刺激綜合症(OHSS),更併發腦靜脈栓塞導致急性中風。患者要入院接受薄血針注射等治療,中風病情才得以舒緩,但本已成孕的胎兒證實不保。有腦神經科專科醫生形容病例罕見,OHSS在人工受孕中出現的機會僅0.5%至5%,但認為個案反映低風險病人亦可出現OHSS,呼籲婦產科醫生不要掉以輕心。



最新一期《香港醫學期刊》披露一宗罕見卵巢過度刺激綜合症併發腦靜脈栓塞。該名42歲病人患有不育症,接受體外受精移植治療。在療程第19日,即注射破卵針後一日,病人突然出現頭痛及左半身癱瘓的急性中風症狀,到威爾斯親王醫院接受頭顱電腦掃描檢查後,證實其右腦靜脈栓塞。後來接受腹部超聲波檢查,醫生發現患者的卵巢已漲大至直徑7厘米,而其血細胞比容水

平則在入院5日驗出超標,證實同時患有卵巢過度刺激綜合症(OHSS)。

中風後才現OHSS症狀 情況特別

撰寫此報告的腦神經科專科醫生許志輝表示,患者的腦靜脈栓塞是由OHSS引起。他解釋,OHSS為卵巢受荷爾蒙刺激後,因反應太過強烈併發出不同症狀,患者會

腹脹、腹痛及嘔心嘔吐等,嚴重病患更可能出現腹水或影響腎功能。他續稱,OHSS現時致病機理仍然不明,但推測某些荷爾蒙導致血管通透性增加,造成血管內的部分物質流向腹腔等積聚,若血管內之積液滲出血管,會導致血液濃縮令血管堵塞,情況有機會在腳、肺或腦出現。但他強調,OHSS較為罕見,但此個案先中風後才出現OHSS症狀非常特別。

舒緩病症後 可再次人工受孕

許志輝又指,年輕且瘦小之婦女、患多囊性卵巢症候群婦女等均為OHSS高風險人士,一般來說病發高峰為療程後1至2周,但只要舒緩症狀後可再次進行人工受孕。生殖醫學專科醫生何永超則指,體外受精時超排卵愈多,患OHSS機會亦越大,但OHSS可透過排卵針及破卵針等針藥的調配作出預防。他又補充,接受人工受孕除有機會患OHSS及導致血管堵塞,亦有機會在腹腔穿刺取卵時,刺破血管而導致感染。

限內地婦來港產子 冀下月達共識

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)內地孕婦湧港產子,對公營醫療服務構成沉重壓力,但當局尚未能與私營醫院達成共識,對來港內地孕婦數目設限。食物及衛生局局長周一嶽強調,政府與業界的共識是要優先服務本地孕婦,保持服務質素,及為產科服務量設限。因此,當局將於短期內收集、分析及統計由私營醫院提供的數據,希望最遲於下月內就限制內地孕婦來港產子的數目達成共識。

「必須以服務港孕婦為先」

周一嶽昨日在會見傳媒時表示,在與全港10間附設產科的私家醫院的代表開會後,大家的共識是,一定要保持香港產科服務的質素與專業水平,「我們的決定是無論公營或私營(醫院),也必須以服務香港本地孕婦為先,所以這方面我們是有共識的。至於內地孕婦,我們也認為若香港有空間照顧她們,才會照顧她們」。

他續說,無論是公營或私營醫院,都應在產科服務量上「作一定的決定」,故公營及私營醫院均已同意在短期內向當局提供相關的數據,「包括每間醫院現時的服務量,已登記及預計登記的孕婦人數、設施如何,及譬如有些服務要轉介至公營醫院方面的數字與質素如何」。政府在月內會盡量收集由醫院提供的數據,並作統計與預算,希望在兩月內

可與私營醫院就有關問題達成共識:「有關數據為現時的預測,問題可能在年底或明年才會浮現,所以希望這樣做有足夠時間,讓當局能夠處理這個問題。」

周一嶽有信心私院會作協調

被問及倘有私家醫院拒絕設立限額,不斷接收內地孕婦,周一嶽相信「沒有一間醫院會不控制自己的服務量」,又強調倘有病人或孕婦入院,有關醫院卻因沒有床或設施不足,令產婦出現不應有的併發症或其他情況,「他們也會過意不去」,同時更要面對專業方面的懲罰,故相信香港的醫院及產科醫生不會如此不負責任,並有信心私營醫院在這問題上一定會作出一定的決定及協調。

倘無證明書者不能進入香港

就會否措取措施甚至立法限制內地孕婦來港,周一嶽未有正面回應,只稱當局目前「不想將一個如此專業水準的問題複雜化」,又指在目前制度下,任何內地孕婦若來港產子,必須獲香港醫院發出證明書,證明她已作登記及在港進行產前檢查,特區入境事務處會在羅湖及其他關口向孕婦查詢是否持有該等證明書,倘無證明書者不能進入香港。



周一嶽表示,是否限制內地孕婦來港產子,可望5月達成共識。

中通社

粉嶺幼園20童上呼吸道感染

香港文匯報訊(記者 文森)衛生署衛生防護中心昨稱,正調查一宗在粉嶺一所幼稚園暨幼兒中心的上呼吸道感染爆發,涉及20名2至5歲的學童,他們自上月12日起出現上呼吸道感染的症狀,包括發燒、流鼻涕、咳嗽及喉嚨痛。其中兩人曾經入院治療現已出院,所有受影響學童現時情況穩定。

2童腺病毒呈陽性反應

受影響兒童為11男9女,化驗結果顯示,兩名受影響學童的鼻咽分泌樣本對腺病毒呈陽性反應。防護中心職員已視察該學校,並建議該校職員採取預防上呼吸道感染措施。

該中心發言人說,腺病毒是一種可造成兒童病毒性感染的過濾性病毒,引起的病徵由呼吸道病徵如發燒、咳嗽或喉嚨痛以至腸道傳染病病徵如嘔吐和肚瀉等。它亦可引致結膜炎。腺病毒感染全年均可發生,病毒可由直接接觸或口糞傳播。

治低血糖不頭暈 新一代胰島素勝舊藥

香港文匯報訊(記者 嚴敏慧)香港糖尿病患者高達70萬人,70%患者的糖化血紅數素未達標,需以口服藥或胰島素治療。內分泌及糖尿專科醫生曹慧崐表示,糖尿病



曹慧崐(左)講述新一代胰島素的療效。右為糖尿病患者劉太。

患者接受治療期間,若飲食及服藥時間不配合,或處於藥物調整期,有機會患上低血糖症,出現冒冷汗、頭暈及抽筋等症狀。外國研究更顯示,嚴重低血糖病人患心血管疾病或死亡等風險,較一般糖尿病人大增3倍。她建議,糖尿病患者可選用新一代胰島素,並要注意服藥時間,及時刻準備餅乾和糖果等以備不時之需。

現年66歲的劉太,患有糖尿病逾20年,但血糖控制一直未如理想,2008年在醫生建議下以胰島素治療,但時常出現頭暈及疲倦等低血糖症狀。她表示,由於經常頭暈,只敢在居所附近活動,更曾在公園突感不適,要致電丈夫拿糖果給她舒緩症狀。她指出,有最少兩名病友因血糖低在街上暈倒後去世,故一直很擔心病況,而血糖時高時低亦令她心情煩躁。直至2009年底,她決定轉用新一代胰島素,情況才得以改善。曹慧崐表示,胰島素靠皮下吸收,舊式針藥注射後,病人在初期數小時會吸收較多,故會導致血糖突然下降,呼籲病人要留意。

殘留農藥超標 清音丸須回收

香港文匯報訊(記者 文森)衛生署昨日忠告市民,不要服用名為「福星牌特效清音丸(花旗參製劑)」(見圖)(註冊編號:HKP-14761)的中成藥,原因是該產品的農藥殘留量超出標準限度。衛生署在進行市場監測時,發現該產品的三種農藥五氯硝基苯、六六六及六氣苯殘留量超標。



初步調查發現本地持牌中成藥批發商「富華醫藥公司」是該中成藥在香港唯一的批發商。該中成藥由本地持牌中成藥製造商「聯榮製藥有限公司」製造。調查仍在進行中。衛生署發言人表示,在種植原藥材時可能需用農藥,而農藥有機會殘留在原藥材中。進食過量這類農藥會對人體產生不良反應,例如影響神經系統及肝臟。作為預防措施,該署已指令批發商從市場即時回收該產品。

市民可致電批發商的熱線2711 2893查詢。而衛生署會密切監察回收行動。

治晚間腳抽筋 衛署籲勿用「金雞」

香港文匯報訊(記者 文森)衛生署昨日建議醫護人員和市民,不應使用含「金雞納鹼硫酸鹽」的藥劑產品治療晚間腳抽筋,因為該藥物有可能引起嚴重不良反應,有時甚至可能引致死亡。

衛生署透過藥物監察系統得悉新加坡衛生當局最近對使用「金雞納鹼硫酸鹽」治療腳抽筋發出警告,因為該藥物除可引起不可預料的嚴重及致命的血液反應,還會引致過敏症和心臟及腎臟的不良反應,而可能需要入院治療。

可出現致命血液反應

「金雞納鹼硫酸鹽」是一種抗瘧疾藥物,在部分國家或地區同時用作治療晚間腳抽筋。不過,由於晚間腳抽筋不會引起嚴重後果,反而使用「金雞納鹼」可能引致致命血液反應的風險超出其治療晚間腳抽筋的好處。事實上,部分藥物監管機構,包括澳洲的藥品監督管理局及美國的食物及藥物管理局,已要求生產商從含有「金雞納鹼」產品的用藥指示中移除治療腳抽筋的用藥指示。

在香港,共有4種註冊藥劑產品含有「金雞納鹼硫酸鹽」或「金雞納鹼二硫酸鹽」。治療晚間腳抽筋是在港獲批准的用藥指示。衛生署至今沒有接獲不良反應報告。

特首探白內障病人 關注長者醫療



曾蔭權(右四)參觀香港眼科醫院的白內障手術室。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)隨着人口老化,長者醫療衛生服務要求與日俱增,行政長官曾蔭權到訪香港眼科醫院和香港佛教醫院,視察白內障和關節置換手術服務,並跟病人及家屬傾談。他強調,新財政年度的醫療預算支出較去年增加30多億元,包括撥款6,900萬元提升白內障手術服務,又額外撥款3,200萬元設立一個新的關節置換中心,有望令病人輪候手術的時間進一步減少。

曾蔭權昨日前往香港眼科醫院,聽取醫院管理局主席胡定旭的介紹。據介紹,由於人口老化,公立醫院進



曾蔭權在香港眼科醫院與白內障病人交談。

可由07年的35.5個月,縮短至不多於24個月。

仁濟醫院設另一關節置換中心

其後,曾蔭權前往位於樂善堂香港佛教醫院的關節置換中心。該中心去年12月啟用,專責提供髖關節和膝蓋關節置換手術、手術後護理及全面復康服務,預計每年可進行750個手術。為應付日益增加的需求,財政預算案建議額外撥款3,200萬元,於仁濟醫院設立另一個關節置換中心,每年可進行400個手術。

新增30億醫療撥款提升服務

曾蔭權強調,為長者提供優質的醫療衛生服務非常重要,手術輪候時間減少,對病人是好消息。而新增的30億元醫療財政撥款除了用於白內障和關節置換手術服務外,還包括提升精神健康服務、擴大《藥物名冊》的涵蓋範圍,並加強末期癌症病人和末期器官衰竭病人的舒緩護理等服務。

抑鬱無適切治療 患者入院機會倍增

香港文匯報訊(記者 文森)港人生活節奏急速,壓力大,容易患有情緒病。世界衛生組織估計,至2020年抑鬱症將成為全球第二大疾病。香港中文大學醫學院香港健康情緒中心早前一項調查顯示,香港成年人抑鬱症發病率高達8.3%,即每17人便有一名抑鬱症患者。有精神科醫生指出,若抑鬱症患者不能得到適切治療,需入院接受治療的機會將增加一倍,進一步加劇社會的醫療成本。

精神科專科醫生陳佳龍教授表示,抑鬱症患者會有情緒低落、自信心消失、容易發脾氣和易激怒等病徵,若病情輕微可能會因壓力消失或減輕而不治而癒。不過,抑鬱症亦會惡化,若不加以治療,就可能影響患者的人際關係、家庭生活、工作效率等,嚴重甚至有自殺行為。他指出,若能提供適切的心理和藥物治療,可以增加病人痊癒、減低復發的機會。

日商先應付內需 供港奶粉將減少

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)日本奶粉在香港一直是搶手貨,而日本地震及核危機更進一步加劇香港的「奶粉荒」。食物及衛生局局長周一嶽表示,香港的奶粉入口商已向日本生產商提出增加奶粉供應的要求,惟日本需要預留奶粉應付內需,故未來對香港的供應可能會減少,故業界會加強與日本供應商的聯繫,希望盡量減低對香港的影響。

供應突緊張 零售價飆升

周一嶽昨日在回覆立法會書面提問時表示,在日本發生地震和海嘯而引發核危機後,香港的日本奶粉需求明顯上升,尤其市民預期未來日本奶粉的持續供應可能因而影響,故他們紛紛趕購事故之前生產的奶粉批發,導致個別日本牌子奶粉的供應突然出現緊張,而部分零售點的價格亦因而飆升。就此,香港的入口商已向日本供應商提出增加奶粉供應的要求,但對方回應指要預留奶粉應付內需,故未來對香港的供

應可能會減少。

他強調,核輻射洩漏事故可能會有長遠的影響,供港的日本奶粉亦難免地出現不穩定的情況,有部分牌子出現短缺,更可能直接影響食用該部分品牌奶粉的嬰兒,故特區政府希望家長在有需要時可考慮為嬰兒轉換奶粉,特別是其他外國入口奶粉的原料來源地,大多位於歐洲、澳洲和新西蘭,故供應不受日本核事故影響,而各業界代表均表示這些奶粉的供應充裕,如家長有需要由日本奶粉轉換至其他外國牌子,各供應商並有計劃向家長提供輔導。

另外,被問及日本開始將一些低輻含量的水排入大海,但香港還未有禁制日本水產入口的機制時,周一嶽強調,香港的進口檢測工作做得極為細緻,且香港的日本水產大部分來自北海道、關西、九州等遠離福島之地,而所有從日本進口的水產亦要有日本政府的證明書,證明沒有任何健康問題才能入口。不過,政府會繼續監察日本發布的消息及做足把關工作。